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தேனி மாவட்டத்தின் கடந்த வார வானிலை
பெரும்பாலான பகுதிகளில் அதிகபட்ச வெப்பநிலை 24°-30° செல்சியஸ் ஆகவும், குறைந்தபட்ச வெப்பநிலை 20°-23° செல்சியஸ் ஆகவும் பதிவானது. மேலும் மழை பெறப்பட்டது.
	கடந்தவார வானிலை

(12.12.2024 முதல் 16.12.2024)
	அடுத்த ஐந்து நாட்களுக்கான வானிலை முன்னறிவிப்பு – 22-12-2024- 08.30 வரை
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குறுஞ்செய்தி :
மாவட்டத்தின் ஒரு சில இடங்களில் டிசம்பர் 18, 20 தேதி மிதமான மழையும் மற்றும் 19, 21, 22 தேதி லேசான மழைக்கு வாய்ப்புள்ளது. அதிகபட்ச வெப்பநிலையானது 29°-30° செல்சியஸ் ஆகவும், குறைந்தபட்ச  வெப்பநிலையானது 20°- 21° செல்சியஸ் ஆகவும் பதிவாகலாம். வானம் பொதுவாக மேகமூட்டத்துடன் காணப்படும். மணிக்கு 8 முதல் 10 கி.மீ வேகத்தில், கிழக்கு மற்றும் வடகிழக்கு திசைகளிலிருந்து காற்று வீசக்கூடும். 

பொது ஆலோசனை:
அடுத்த வாரத்திற்கான விரிவாக்கபட்ட வரம்பு வானிலைமுன்னறிவிப்பு (20 – 26 டிசம்பர் 2024): 

மழைப்பொழிவு :

20-12-2024 – 26-12-2024: நீட்டிக்கப்பட்ட வரம்பு கணிப்புகளின்படி, வரும் வாரத்தில் மாவட்டத்தில்  இயல்பானது முதல் இயல்பை விட சற்று கூடுதலான மழை பெய்ய வாய்ப்பு உள்ளது.

அதிகபட்ச வெப்பநிலை :

20-12-2024 – 26-12-2024: மாவட்டத்தில் அதிகபட்ச வெப்பநிலையை பொருத்தமட்டில் இயல்பை விட சற்று குறைவாக காணப்படும். 26° செல்சியஸ் முதல் 32° செல்சியஸ் வரை இருக்க  வாய்ப்பு.

குறைந்தபட்ச வெப்பநிலை :

20-12-2024 – 26-12-2024: மாவட்டத்தில் குறைந்தபட்ச வெப்பநிலையை பொருத்தமட்டில் இயல்பை விட சற்று அதிகமாக காணப்படும். 16° செல்சியஸ் முதல் 20° செல்சியஸ் வரை இருக்க  வாய்ப்பு.

தற்போது பெய்துள்ள தொடர் மழை காரணமாக நெல் வயல்கள் மற்றும் காய்கறி, தோட்டக்கலை பயிர் சாகுபடி செய்துள்ள நிலங்களில் தேங்கியுள்ள அதிகப்படியான மழைநீரினை  விவசாயிகள் உடனடியாக வெளியேற்ற வேண்டும்.
எதிர்பார்க்கப்படும் வானிலைக்கேற்ற வேளாண் ஆலோசனைகள் 
முக்கிய பயிர்கள் : மல்லிகை, திராட்சை, கால்நடை.
மல்லிகை: 
தற்போது நிலவும் ஈரப்பதமான சூழ்நிலையில் மல்லிகையில் பூப்பேன்களின் தாக்குதல் தென்பட வாய்ப்பு உள்ளது. தாக்கப்பட்ட பூக்களின் இதழ்களில் பழுப்பு நிறக்கோடுகள்  காணப்படும். 

இதன் தாக்குதலைக் கட்டுப்படுத்த ஒரு லிட்டர் தண்ணீருக்கு 10கிராம் மெட்டாரைசியம், 10கிராம் வெர்ட்டிசீலியம், 10கிராம் பெவேரியா பேசியானா என்ற உயிரியல் இடுபொருட்களை கலந்து தெளிக்க வேண்டும்.
இந்த பேன்களின் இனப்பெருக்கத்தைக் கட்டுப்படுத்த, 2 முட்டைகளின் வெள்ளைக்கரு, 250 மில்லி வேப்ப எண்ணெய், 250 மில்லி புங்கவிதை எண்ணெய் மற்றும் 250 மில்லி இலுப்பை எண்ணெயுடன் கலந்து கொண்டு,  ஒரு லிட்டர் தண்ணீருக்கு 15 மில்லி என்ற அளவில் எண்ணெய் கலவையை எடுத்து கலந்து வேண்டும்.
திராட்சை: 
தற்போது நிலவும் பருவச்சூழ்நிலை மற்றும் வெப்பநிலை குறைந்து காணப்படுவதால் திராட்சை பயிரில் சாம்பல் நோய் வரவ வாய்ப்புள்ளது. விவசாயிகள் தொடர்ந்து வயலை நன்கு கண்காணிக்கும்படி அறிவுறுத்தப்படுகிறார்கள். 
மேலும் இதனைக் கட்டுப்படுத்த 0.3சத நனையும் கந்தகம் அல்லது கந்தகத்தூளை ஒரு எக்டருக்கு 6 முதல் 12 கிலோ என்ற அளவில் காலை நேரங்களில் தூவ/ தெளிக்க வேண்டும்.
கால்நடை:
தற்போது நிலவி வரும் குளிர்ந்த வானிலையின் காரணமாக, கால்நடைகளை, சூரியன் உதித்து 2 மணி நேரம் கழித்து மேச்சலுக்கு அனுப்ப வேண்டும், 
மாட்டு கொட்டகைகளை சுற்றி கோணி சாக்கு பை கொண்டு மறைத்து கட்டவும், 
கொட்டகைகளை ஈரப்பதம் இல்லாது நன்கு உலர்ந்து இருக்குமாறு பார்த்துக்கொள்ள வேண்டும். 
மேலும் உலர்ந்த தீவனங்கள் அல்லது பசுந்தீவனங்கள் கொடுக்கும் போது ஈரப்பதம் இல்லாமல் கொடுக்க வேண்டும். இதனால் தங்களது கால்நடைகளுக்கு  பூஞ்சை தொற்று ஏற்படாது பாதுகாக்கலாம்.
