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இராமநாதபுரம்  மாவட்டத்தின் கடந்த வார வானிலை
பெரும்பாலான பகுதிகளில் அதிகபட்ச வெப்பநிலை 31°-34° செல்சியஸ் ஆகவும், குறைந்தபட்ச வெப்பநிலை 24°- 26° செல்சியஸ் ஆகவும் பதிவானது. மேலும் மழை பெறப்பட்டது.
	கடந்தவார வானிலை

(10.10.2024 முதல் 14.10.2024)
	அடுத்த ஐந்து நாட்களுக்கான வானிலை முன்னறிவிப்பு –20-10-2024- 08.30 வரை
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குறுஞ்செய்தி :
மாவட்டத்தின் ஒரு சில இடங்களில் அக்டோபர் 16 தேதி மிதமான மழையும் மற்றும் 17, 18, 19, 20 தேதி லேசான மழைக்கு வாய்ப்புள்ளது. அதிகபட்ச வெப்பநிலையானது 23°-27° செல்சியஸ் ஆகவும், குறைந்தபட்ச  வெப்பநிலையானது 20°- 23° செல்சியஸ் ஆகவும் பதிவாகலாம். வானம் மேகமூட்டத்துடன் காணப்படும். மணிக்கு 10 முதல் 22 கி.மீ வேகத்தில், தென்மேற்கு திசையிலிருந்து காற்று வீசக்கூடும். 

பொது ஆலோசனை: 
வானிலைஎச்சரிக்கை :
இன்று (15.10.2024) தென்மேற்கு பருவ மழையானது நாடு முழுவதிலிருந்தும் விடை பெற்றது. இதே வேளையில் தமிழகம், புதுச்சேரியில் வடகிழக்கு பருவ மழை தீவிரமாக தொடங்கியுள்ளது.
தென்கிழக்கு வங்கக்கடலில் நேற்றைய குறைந்த காற்றழுத்ததாழ்வு பகுதி தெற்கு வங்காள விரிகுடாவின் மத்திய பகுதியில் இன்று 15 அக்டோபர் 2024 இந்திய நேரப் படி 0530 மணிக்கு நன்கு அமையப் பெற்ற குறைந்த அழுத்த பகுதியாக குவிந்து, அதே பகுதியில் இன்று 0830 இந்திய நேரப் படி நீடித்தது.
இது மேற்கு-வடமேற்கு திசையில் நகர்ந்து அடுத்த 24 மணி நேரத்தில் தென்மேற்கு வங்கக்கடலில் காற்றழுத்ததாழ்வு மண்டலமாகவலுப் பெறக்கூடும்.
இது அடுத்த 24 மணி நேரத்தில் வடதமிழகம், புதுச்சேரி மற்றும் அதனை ஒட்டிய தெற்கு ஆந்திர கடற்கரையை நோக்கி மேற்கு-வடமேற்கு திசையில் நகரக்கூடும்.
தெற்குஆந்திர கடற்கரையில் மேற்கு மத்திய வங்காளவிரிகுடாவில் நேற்றைய சூறாவளி சுழற்சி சராசரி கடல் மட்டத்திலிருந்து 5.8 கி.மீ உயரத்திற்கு மேல் தென்மேற்கு நோக்கி சாய்ந்து காணப்படும் சூறாவளி சுழற்சியாக நீடிக்கிறது.
வேளாண் ஆலோசனை :

எதிர்வரும் நாட்களில் மழை எதிர்பார்க்கப்படுவதால் இந்த காலகட்டத்தில் விதைத்தல், நீர்ப்பாய்ச்சுதல், உரமிடுதல் மற்றும் பூச்சி மருந்து தெளிக்கும் வேலைகளை ஒத்தி வைக்கவும். 
விளைநிலங்களில் மழைநீர் தேங்கி பயிர்களை சேதப்படுத்தாத அளவில் தேவையான வடிகால் வசதிகளை ஏற்படுத்தும்படியும், மழைநீரினை பண்ணைக் குட்டைகளில் சேகரிப்பதற்கான கட்டமைப்பினை ஏற்படுத்தி கொள்ளும்படியும் அறிவுறுத்தப்படுகிறார்கள்.
கரும்பு பயிருக்கு விட்டம் கட்டும்படியும், பப்பாளி மரங்கள் மற்றும் 5 மாத வயதுடைய வாழை மரங்களுக்கும் தார்விட்ட மரங்களுக்கும் முட்டுக்கால் வசதியினை ஏற்படுத்தவும். 
கால்நடைகளுக்கான ஆலோசனை :

கால்நடைகளை மேய்ச்சலுக்கு வெளியில் செல்லாமலும், மின்கம்பம் மற்றும் மரங்களில் கட்டாமலும் பாதுகாப்பாக கொட்டகைகளில் கட்டி வைக்கும்படியும் கேட்டுகொள்ளப் படுகிறார்கள்.
