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திண்டுக்கல் மாவட்டத்தின் கடந்த வார வானிலை
பெரும்பாலான பகுதிகளில் அதிகபட்ச வெப்பநிலை 36°-39° செல்சியஸ் ஆகவும், குறைந்தபட்ச வெப்பநிலை 23°-24° செல்சியஸ் ஆகவும் பதிவானது. 
	கடந்தவார வானிலை
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குறுஞ்செய்தி :
மாவட்டத்தின் ஒரு சில இடங்களில் மார்ச் 12 தேதி சற்றே கன மழையும் மற்றும் 13, 14 தேதி மிதமான மழைக்கு வாய்ப்புள்ளது. அதிகபட்ச வெப்பநிலையானது 37°-38° செல்சியஸ் ஆகவும், குறைந்தபட்ச வெப்பநிலையானது 25°-26° செல்சியஸ் ஆகவும் பதிவாகலாம். வானம் பொதுவாக மேகமூட்டத்தடன் காணப்படும். மணிக்கு 6 முதல் 10 கி.மீ வேகத்தில், தென்கிழக்கு மற்றும் வடகிழக்கு திசைகளிலிருந்து காற்று வீசக்கூடும். 

பொது ஆலோசனை: 
இடி மின்னல் எச்சரிக்கை: 
மாவட்டத்தின்  ஓரிரு இடங்களில் 12.03.2025 மற்றும் 13.03.2025 தேதி இடி மின்னல் எதிர்பார்க்கப்படுவதால் கால்நடைகளை மின்கம்பம் மற்றும் மரத்தடியில் கட்டுவதை தவிர்;த்து பாதுகாப்பாக கொட்டகைகளில் கட்டி வைக்கவும். 
இடி மின்னலில் இருந்து தங்கள் கால்நடைகளை பாதுகாக்கும் பொருட்டு கழுத்தில் கட்டியுள்ள உலோக மணிகளை  அகற்றிவிடவும்.

மிதமான மழை எதிர்பார்க்கப்படுவதால் விவசாயிகள் தங்கள் விளைநிலங்களில் மழை நீர் தேங்காமல் இருக்க முறையான வடிகால் வசதியினை ஏற்படுத்தவும்.  

மேலும் இந்த காலகட்டத்தில் உரம் வைத்தல் மற்றும் மருந்து தெளிக்கும் வேலைகளை ஒத்தி வைக்கவும்.

எதிர்பார்க்கப்படும் வானிலைக்கேற்ற வேளாண் ஆலோசனைகள் 
முக்கிய பயிர்கள் : மக்காசோளம், மிளகாய்,  கால்நடை.
மக்காசோளம்: 

மக்காச்சோளப் பயிரில் காணப்படும் ஊட்டச்சத்து பற்றாக்குறையை நிவர்த்தி செய்ய பயிர்களுக்கு தேவையான நுண்ணூட்டச்சத்தினை கொடுக்க வேண்டும்.
தற்போது மக்காசோளம் நடவு செய்துள்ள விவசாயிகள் ஒரு ஏக்கருக்கு 5 கிலோ சிறுதானிய நுண்ணூட்டம் அல்லது 10 கிலோ சிங்க்சல்பேட் நுண்ணுரத்தினை கொடுப்பதன் மூலம் நுண்ணூட்டசத்து குறைபாட்டை நிவர்த்தி செய்யலாம். 
மேலும் மக்கிய தொழு உரத்துடன் ஒரு ஏக்கருக்கு 2கிலோ அசோஸ்பைரில்லம் 2 கிலோ பாஸ்போ பாக்டீரியாவை கலந்து இட வேண்டும். 

உரம் வைத்தல் மற்றும் மருந்து தெளிக்கும் வேலைகளை மழை இல்லாத நாட்களில் மேற்கொள்ளவும்.
மிளகாய்:  

மிளகாய் பயிரைத் தாக்கும் புகையிலை வெட்டுப்புழுவின் தாக்குதல் பரவலாக தென்படுகின்றது. இதன் முட்டையிலிருந்து வெளிவரும் புழுக்கள் இலையின் பச்சையத்தை சுரண்டி சாப்பிடும் இலைகளை சல்லடை போல் அரித்து வெள்ளை நிறத்தில் இலையின் நரம்புகள் மட்டும் இருக்கும் வளர்ந்த புழுக்களின் தாக்குதல் தீவிரமானால் செடி முழுவதையும் கண்டபடி சாப்பிடும். 
இதனை கட்டுப்படுத்த வயல் வரப்பு ஓரங்களில் ஆமணக்கை கவர்ச்சிப் பயிராக பயிரிட வேண்டும்.

இதனை தடுக்க வயலை உழுது மண்ணில் புதைந்துள்ள கூட்டுப்புழுக்களை வெளிக்கொணர்ந்து அழிக்க வேண்டும்
ஹெக்டேருக்கு 15 இனக்கவர்ச்சிப் பொறி வைத்து ஆண் அந்துப் பூச்சிகளை கவர்ந்து அழிக்கலாம். 
மேலும் 1 லிட்டர் தண்ணீருக்கு 2 கிராம் தையோடைகார்ப் அல்லது 10 லிட்டர் தண்ணீருக்கு 7½ மில்லி  நோவல்லுரான் 10சதம் இவற்றில் ஏதேனும் ஒன்றை தெளித்து கட்டுப்படுத்தலாம்.
கால்நடை:

வெப்பமான பருவசூழ்நிலையில் கால்நடைகளுக்கு சுவாசக்கோளாறு, வாய்வழியாக சளி வெளியேற்றம் போன்ற பிரச்சினைகள் ஏற்பட வாய்ப்பு உள்ளது. 

இவற்றிலிருந்து விவசாயிகள் தங்களின் மாடுகளை பாதுகாக்க கருப்பட்டி, வெங்காயம், சீரகம் இவை மூன்றிலும் சமஅளவு எடுத்து உரலில் ஆட்டி உருண்டையாக உருட்டி, காலை மாலை என இரு வேளைகளிலும் கொடுக்க வேண்டும். 
