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இராமநாதபுரம்  மாவட்டத்தின் கடந்த வார வானிலை
பெரும்பாலான பகுதிகளில் அதிகபட்ச வெப்பநிலை 34°-38° செல்சியஸ் ஆகவும், குறைந்தபட்ச வெப்பநிலை 26°-27° செல்சியஸ் ஆகவும் பதிவானது.
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குறுஞ்செய்தி :
மாவட்டத்தின் ஒரு சில இடங்களில் மே 29 மற்றும் 31 தேதி லேசான மழைக்கு வாய்ப்புள்ளது. அதிகபட்ச வெப்பநிலையானது 36° செல்சியஸ் ஆகவும், குறைந்தபட்ச வெப்பநிலையானது   26°-27° செல்சியஸ் ஆகவும் பதிவாகலாம். வானம் பொதுவாக மேகமூட்டத்துடன் காணப்படும். மணிக்கு 26 முதல் 32 கி.மீ வேகத்தில், தென்மேற்கு திசையிலிருந்து காற்று வீசக்கூடும். 

பொது ஆலோசனை: 
வாழை, பப்பாளி, முருங்கை:

மாவட்டத்தின் ஓரிரு இடங்களில் மே 28, 29, 30 மற்றும் 31 தேதி, மணிக்கு 40 முதல் 50 கி.மீ  வேகத்தில்  காற்று  வீசக்கூடும் என எதிர்பார்க்கப்படுவதால், 

விவசாயிகள்  வாழை மரங்களுக்கு முட்டு கொடுத்தல்,  பப்பாளி,  முருங்கை பயிர்களுக்கு மண் அனைத்தல், கரும்பு பயிருக்கு விட்டம் கட்டுதல் போன்ற பாதுகாப்பு நடவடிக்கைகளை மேற்கொள்ளவும். 
கொடிவகை பயிர்கள்:

கொடி வகை பயிர்பந்தல்களில் துரு பிடித்து பழுதடைந்துள்ள கம்பிகள் மற்றும் தூண்களை கண்டறிந்து சரி செய்யவும். போதுமான முட்டுகளை கொடுக்கவும்.  

எதிர்பார்க்கப்படும் வானிலைக்கேற்ற வேளாண் ஆலோசனைகள் 
முக்கிய பயிர்கள் : தக்காளி, மிளகாய், பருத்தி,  கால்நடை.
தக்காளி: 
தற்போது தக்காளி பயிரைத் தாக்கும் நாற்றழுகல் நோய் பரவலாக தென்படுகின்றது. நாற்றழுகல் நோய் தக்காளியில் முளைக்குன் முன் மற்றும் முளைத்தபின் ஏற்படுகிறது. 

இதனை கட்டுப்படுத்த உயர்த்தப்பட்ட நாற்றங்கால் மேடைகளை உருவாக்க வேண்டும். தொடர்ச்சியான நீர்ப்பாசனம் மற்றும் சரியான வடிகால் வசதி அமைக்க வேண்டும். 

நாற்றுக்களை ஒரு லிட்டர் தண்ணீருக்கு 2 கிராம் என்ற அளவில் தயாரித்த காப்பர் ஆக்ஸிகுளோரைடு கலவையில் நனைக்க வேண்டும். 

ஒரு கிலோ விதைக்கு 4 கிராம் டிரைக்கோடெர்மா விரிடி கலந்து விதை நேர்த்தி செய்ய வேண்டும். 

மேகமூட்டமான வானிலை இருக்கும்பொழுது ஒரு லிட்டர் தண்ணீருக்கு 2கிராம் என்ற அளவில் மெட்டாலக்ஸில் மருந்தினை தெளிக்கவும்.
மிளகாய்: 
காய்கறி பயிர்களை தாக்கும் பூச்சிகளை கட்டுப்படுத்த ஏக்கருக்கு ஒன்று என்ற எண்ணிக்ககையில் சூரிய விளக்கு பொறி, ஏக்கருக்கு 8 என்ற எண்ணிக்ககையில் இனக்கவர்ச்சி பொறி மற்றும் ஏக்கருக்கு 8 என்ற எண்ணிக்ககையில் மஞ்சள் நிற ஒட்டும் அட்டை பொறிகளை பயன்படுத்தலாம்.
முன்னதாக நோய்களிலிருந்து பயிர்களை பாதுகாக்க  500 கிலோ தொழு உரத்துத்டன் ஒரு கிலோ டிரைக்கோடெர்மா விரிடி கலந்து கடைசி உழவின் போது இடவேண்டும்.

பருத்தி: 
பருத்தியில் தத்துப்பூச்சிகளின் தாக்குதலால் இலைகளிலுள்ள சாறுகள் உறிஞ்சப்பட்டு இலைகளானது சுருண்டுவிடுகின்றன. மேலும் இலைகளின் ஓரங்கள் காய்ந்து தீய்ந்தது போல காணப்படும். 
பூச்சியின் தாக்குதல் அதிகமாகும் பொழுது இலைகள் காய்ந்து பின்னர் உதிர்த்து விடும். செடிகளின் வளர்ச்சி பாதிக்கப்பட்டு மேலும் பூ மற்றும் காய் பிடிப்பது குறைகின்றது. 
இதனை கட்டுப்படுத்த ஏக்கருக்கு பின்வரும் மருந்துகளில் ஏதேனும் ஒன்றை    தெளிக்கலாம். பிப்ரோனி ல் 5% SC @ 600 ml/ac அல்லது இமிடாகுளோபிரிட் 17.8% SL @ 40 ml/ac அல்லது தயமீதாக்சம் 25% WG @ 40 g/ac.

கால்நடை:

நிகழும் தட்பவெப்ப சூழ்நிலையின் காரணமாக ஆடுகளை ஆட்டு கொல்லி நோய் தாக்க வாய்ப்பு உள்ளது. 
இதனை தவிர்க்க எதிர் வரும் ஜூன் மாதத்தில் விவசாயிகள் தங்களுக்கு அருகில் உள்ள கால்நடை மருத்துவரை அணுகி தங்களது ஆடுகளுக்கு ஆட்டுக் கொல்லி எனப்படும் பிபிஆர் நோய்க்கான தடுப்பூசி மருந்தினை போட்டுக் கொள்ளுமாறு கேட்டுக்கொள்ளப்படுகிறார்கள்.
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